责编:王洋 创意:陈艳 质检:金培满

大数据、人工智能、无人机、区块链等在抗击新冠肺炎疫情中大显身手

先进科技助攻疫情防控阻击战

先进技术用于防疫 工作效率大幅提升

萧冬梅(化名)是一名社区工作人员,主要负责社区居民的信息登记工作。据她介绍,此前,一直由居民人工填写相关信息。

"人工填表不仅耗时费力,而且容易出现差错。比如,居民可能写错字或者漏填信息,导致我们在后期整理汇总时遇到了不少困难。而且,把纸质文字转为电脑上的数据也需要耗费大量人力,工作压力较大。"萧冬梅说。

鉴于上述情况,萧冬梅所在社区推出了一款微信小程序,居民只需要通过手机扫描二维码,便可在弹出的电子问卷上快速填写"姓名、住址、健康状况、联系方式"等个人信息,全程没有任何接触,避免交叉感染。

在萧冬梅看来,这种登记方式有效地提升了社区疫情排查的效率,"不仅减少了人工登记耗费的时间,而且后期工作人员在整理数据时也不必一一录人,因为所有数据都可以通过小程序后台看到"。

黄青石 (化名) 是一名地铁工作人员,他所在的地铁站于2月9日引入了热成像人体测温设备。

黄青石告诉记者,以往地铁站工作人员需面对面近距离对乘客进行体温检测,这种方法不仅容易造成人员拥堵,而且还会加大交叉感染的可能性。"热成像人体测温设备能够利用生物识别技术,快速有效地对过往乘客进行体温筛选,提高通行效率。机器如果发现检测范围内有体温异常者,就会自动预警,这时坐在测温器显示屏后面的工作人员便会及时对预警作出反应,找出体温异常者。"

据黄青石介绍,自热成像人体测温设备投入使用以来,他所在的地铁站共排查出 15 名发热患者,这些患者均在地铁站工作人员的指导下,回到所属社区卫生院进行进一步的观察治疗。此举

大数据、人工智能、无人机、区块链……在抗击新冠肺炎疫情过程中,先进科技手段被运用得越来越多,取得了良好效果。



大大提高了疫情排查的效率,让潜在肺炎患者得到及时治疗。

精准筛查溯源病毒 有效切断传播途径

一家高科技企业负责人对记者说: "在此次防控疫情的过程中,以人工智能、云计算、区块链为代表的前沿科技发挥了作用。例如,云计算助力疫苗研发与药物筛选,为基因测序、医疗工程提供稳定高效的算力支持,从而降低创新药物前期研发的成本与周期;人工智能技术能够精准识别用户信息,在公共场合精准筛选发热人员、阻断传播源以及传播途径等。"

北京师范大学法学院教授刘德良 分析称,人工智能的三要素是算力、算 法、大数据。相对于其他高科技手段而 言,人工智能技术有着更加广泛、灵活 的运用,不仅能够帮助研发治疗新冠肺 炎的医药、监测疫情发展,还在一系列现实场景中展现强大功能,如远程医疗会诊、AI大客流测温系统、远程教育、5G防疫智能机器人、无人机等。

"在人工智能应用方面,大数据经常作为其中一项重要的技术支撑发挥作用。未来在面对重大突发事件时,大数据分析或将成为解决问题的关键所在。大数据如果应用到位,就会在很大程度上防止疫情扩散,如通过对病毒特性、传播速度、发展规律、病例症状等信息进行数据汇总、加工和分析,与其他传染病病毒及其治疗方案进行对比,或者对疫情进行预警,掌握防疫主动权。"刘德良说。

刘德良告诉记者,目前在确定确诊 患者的行踪轨迹和密切接触人群方面, 基于定位系统和大数据分析的疫情传播 模型已经投入到实际应用之中。"大数据 专家组根据确诊病患的手机定位系统, 利用手机间实际物理位置距离,计算出 两米或者 3 米之内、一定接触时间如半小时以上的另一个手机号,结合两人的关系,就可以分析出被传染的概率,再根据概率大小决定收治的力度和范围。"

把握技术适用边界 及时调整法律制度

"有人提到,开发一个好的疫情防控 App,可能比捐钱还管用。由此可以看出,先进科技手段在应对重大突发事件中的作用。"中国科学院信息工程研究所研究员、信息安全国家重点实验室主任林东岱说,高科技手段的运用对于跟踪疫情、预测疫情发展态势具有重要的指导意义,找出传染源、分析传染渠道和方式、阻断传染源等,都离不开先进科技手段。

不过,林东岱也提醒,在应用先进科 技手段的同时,也要考虑出现的新的法 律关系、法律问题,及时调整相关法律制 度,让先进科技手段更适应时代要求。

林东岱举例称,重大突发事件发生后,哪些个人数据可以被采集、公开,公开程度如何,以及其他细节问题,还缺乏比较权威的规定和解释。另外,健康信息、基因信息等数据保护,也是未来需要重点关注的问题。"针对此次新冠肺炎疫情暴露出的某些问题,今后需要打造更好的联动体系、机制,各个部门相互配合、充分发挥先进科技手段的作用。"

由于大数据技术涉及个人信息,因此刘德良认为,应慎重运用大数据技术。"运营商可以有位置信息,但从原则上来说只能分析群体信息,不允许跟踪个人的数据。并且,需要经过较高级别的审批后,这些信息才能被投入使用。"

刘德良建议,为确保先进科技手段 在类似新冠肺炎疫情这样的重大突发 事件中得到更好的应用,长期来看,需 要继续出台相关政策,鼓励科技企业发 展,加快培养科技人才,为科技发展提 供立体化支持。 (据新华网)